

邯郸市永年区检察院协同多部门标本兼治

公益检察 让群众用上干净餐具

河北法治报讯 (石鑫 贾亚超)“现在餐饮具看起来非常干净,让人用着心里也踏实了。”7月5日,邯郸市永年区人民检察院联合相关部门对辖区餐饮店铺开展餐饮具卫生监督“回头看”,顾客李先生拿着消毒餐饮具介绍。

今年2月,“益心为公”志愿者向永年区检察院反映其在餐馆就餐时使用的餐具里有水渍、油污,清洗不干净,存在卫生安全隐患。收到线索后,永年区检察院干警迅速对该饭店及周围餐饮店铺进行走访调查,发现餐饮具多是由永年区某餐饮具清洗消毒公司提供,且部分餐饮具存在清洗不彻底

的问题。随后,永年区检察院干警到该餐饮具清洗消毒公司实地调查。通过现场勘验,询问相关人员,抽取餐饮具样品快速检测等方式,查明该餐饮具清洗消毒公司生产环境、清洗消毒工艺及流程不符合相关卫生规定。

3月5日,永年区检察院就如何解决餐饮具清洗消毒不规范问题组织区卫健委、区综合行政执法局召开听证会,邀请人大代表、政协委员、“益心为公”志愿者、餐饮具消毒公司代表、人民监督员等参加。经听证,参会人员一致认为,该餐饮具清洗消毒公司应当严格遵守规范流程进行清洗消毒,确保

清洗消毒的餐饮具符合卫生标准。4月3日,永年区检察院向区卫健委、区综合行政执法局分别制发检察建议,要求行政机关依法履行监管职责和执法工作,保障餐饮具安全卫生质量。同时制发社会治理类检察建议,建议该餐饮具清洗消毒公司合规经营,确保生产、销售的消毒餐、饮具符合卫生安全标准。

收到检察建议后,区卫健委、区综合行政执法局立即开展专项治理行动,关停餐饮具清洗消毒不规范小作坊4家,督促该餐饮具清洗消毒公司进行升级改造,改善了生产环境,规范完善了餐饮

具清洗消毒流程。经第三方检测,该餐饮具清洗消毒公司清洗消毒的餐饮具均合格,餐饮具卫生质量达标。

为巩固办案成果,确保长效、系统治理餐饮具卫生安全问题,永年区检察院与区卫健委、区综合行政执法局共同签订《关于加强检察机关公益诉讼与卫生安全行政执法合作协议》,强化卫生安全领域信息交流共享,线索移送、会商研讨、办案协作、宣传联动等方面的合作力度,打出卫生安全“组合拳”,切实做好永年区卫生安全工作,保障永年区人民群众身体健康安全。

河北法治报讯 (李志强 杨猛)为进一步提升“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督办案质效,更好地保障食品药品安全,近日,泊头市人民检察院联合市市场监督管理局、市农业农村局、市卫生健康局会签《关于在食药安全领域检察公益诉讼中加强协作配合的意见》(简称《意见》)。

根据《意见》,三部门将建立公益诉讼案件线索移送机制,推进行政执法与公益诉讼检察工作衔接,执法部门发现涉及食品药品安全的公益诉讼线索后,应及时移送检察机关办理。建立交流会商和研判机制,对涉及食品药品安全的重大案、事件,各方应及时互通情况,共同研究制定处置办法,及时回应社会关切。健全信息共享机制,行政部门和检察机关之间共享食品药品安全问题线索,进一步明确移送标准,逐步实现案件线索及时移送检察机关、行政履职存在违法问题提前预警的功能。建立专业支持机制,检察机关在进行调查取证、鉴定评估等工作时,有关部门应当协

泊头市检察院联合三部门 加强食药安全保护

助做好检验、检测、评估等工作。检察机关可根据行政执法部门办案需求提供法律咨询。建立联合督查机制,食药有关部门在开展专项行动期间,可以邀请检察机关参与相关工作,形成执法、司法合力。

安新县检察院督促 生活美容机构完善健康证办理

□ 杜佳宁 陈天昊

生活美容因其方便、快捷的特点受到很多爱美人士的青睐,但是伴随着美容行业发展的同时,一些生活美容机构经营不规范对公众健康权造成安全隐患。

近日,安新县人民检察院履职中发现,部分生活美容机构从业人员健康证过期,且一些以学员、学徒等名义直接为顾客从事美容服务的非正式员工,未办理有效的健康证明。

经实地查访,检察官了解到部分生活美容机构经营者和从业人员忽视了办理健康证的重要性,认为学徒工不是正式员工,无需办理健康证。根据《公共场所卫生管理条例》的规定,公共场所直接为顾客服务的人员,均需要

持有健康证方能从事本职工作。

针对这一隐患问题,安新县检察院依法立案办理行政公益诉讼案件。针对分布于城区及乡镇的生活美容机构进行了调查,询问了相关人员,并向相关行政机关发出诉前检察建议,督促相关行政机关加强从业人员健康证办理情况,消除公众健康安全隐患。同时,针对从业人员健康安全意识问题,进行专门培训,提高从业人员自身健康及防护意识。

检察建议送达后,相关行政机关高度重视,对生活美容、医疗美容从业者进行调查,对员工、学员、学徒、帮工等人员要求健康证全覆盖。7月1日,安新县检察院对生活美容机构进行回头看,相关人员均已经办理了有效的健康证。



7月2日,承德市鹰手营子矿区人民检察院组织干警以“检察惠百姓 法治进万家”为主题走进营子镇河北村开展法治宣传活动。活动中,检察官围绕“检护民生”“检察护企”“燕赵山海·公益检察”专项监督等主题,通过发放宣传手册、以案释法等方式,向群众详细介绍了检察工作职能,着重讲解了与群众日常生活息息相关的法律知识,还设立法律咨询台解答群众的提问。图为该院干警向过往村民发放宣传材料。

孙丙寅 摄

海兴县人民检察院 特邀河北省人大代表走进三中 开展暑假心理成长教育 主讲人:赵立静



▲暑假到来之前,海兴县人民检察院邀请河北省人大代表、儿童文学作家赵立静走进第三中学,以“关注女孩的心理成长”为主题向学生们开展心理教育专题讲座。图为主讲人与同学们现场交流。

刘桂萍 刘莹君 摄

▼暑假放假前,大厂回族自治县人民检察院法治副校长走进辖区多所中学,为学生们开展丰富多彩的法治课程,提高未成年人的假期安全意识和法治意识,增强自我约束能力。课堂上,检察官采用“案例+法条+说理”的方式,向同学们讲解法律知识及自我保护常识等内容。同学们认真听讲,积极互动,表示要从自身做起,从小事做起,真正做“学法、知法、懂法、守法”好少年。图为检察官向学生们发放相关宣传手册。

王东然 摄



丰宁检察院制发检察建议并入校普法 为未成年人违规骑乘电动自行车“刹闸”

河北法治报讯 (梁佳昕 张若男)为切实提高未成年人的法律意识、安全意识和自我保护意识,从源头上预防和减少道路交通事故,近日,丰宁满族自治县人民检察院针对县域内未满16周岁未成年人违规骑行电动自行车、部分成年人驾驶电动自行车时违规搭载多名未成年人等问题,通过“公益诉讼+法治教育”的方式,突破个案办理,促推未成年人“六大保护”协同发力,为未成年人安全出行保驾护航。

未成年人由于道路安全意识薄弱、驾驶能力不足,违规驾驶电动自行车存在导致自身和其他生命财产受损的严重安全隐患。丰宁满族自治县人民检察院对校园周边路段进行了走访调查,以行政公益诉讼立案,向县公安局制发诉前检察建议。

为有效提升检察建议刚性,6月28日,丰宁检察院组织召开检察建议公开宣告送达会,会议邀请人民监督员全程参与。与会人员结合当前未成年人违规

骑行问题治理的痛点、难点,进行了深入交流,使检察建议进一步落细落实。县公安局代表表示将进一步压实工作责任,集中整治未成年人违规骑行等交通违法行为,全力护航未成年人健康成长。承办检察官表示将会持续跟进监督,常态化开展“回头看”,使检察建议“落地有声”。

为确保检察监督效果,有效提升未成年学生和家长的交通安全意识,从源头上杜绝安全隐患,6月28日至7月2日,丰宁检

察院联合公安局,在暑假前深入到县域内未成年人驾驶电动自行车问题突出的中学开展法治宣传教育活动。通过填写调查问卷、观看交通安全宣传片、发放宣传手册、法治宣讲等形式,在校师生普及了道路交通安全知识。并结合近期交通事故实例,以身边人、身边事加强警示教育,引导学生告知家长一同重视骑行安全问题,从思想上遏制此类违法行为的发生,确保假期交通安全。

魏县检司联合对社矫对象开展警示教育

河北法治报讯 (闫一心)为进一步提升社区矫正人员遵纪守法意识,增强社区矫正工作监督实效,近日,魏县人民检察院联合县司法局组织部分社区矫正人员走进魏县看守所,开展警示教育活动,并邀请人民监督员全程参与。

活动中,在看守所工作人员引导下,社区矫正人员“零距离”了解了在押人员的生活制度、教育改造、学习内容等情况,真切感受到了法律的威严。

随后,检察官根据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国社区矫正法》等相关法律规定,重点讲述了缓刑撤销的相关情形,以案释法,告诫社区矫正人员要严格规范和约束自身行为,切勿触碰“高压线”,避免重新违法犯罪。

参加活动的人民监督员表示,这次检察监督活动,检察机关与司法局协作配合,让社区矫正人员更加直观地感受到法律的严肃性,为顺利回归社会打下坚实基础。

典型案例。

据介绍,这批“检护民生”行政检察典型案例聚焦重点领域与特定群体权益保障,涉及工伤认定、公房承租人居住、住房征收补偿、农民专业合作社受政策影响关停补偿,以及残疾人最低生活保障金发放、渔民渔船改造补贴落实等;该批“检察护企”行政检察典型案例重点突出一个“护”字,覆盖对产权保护、社会信用、监管执法等重点领域涉企行政诉讼监督、行刑反向衔接与行政违法行为监督等,纠正涉企“小过重罚”,维护企业合法权益,助力企业健康发展。

张雪樵强调,下一步,各级检察机关要认真学习贯彻即将召开的党的二十届三中全会精神,以全国人大常委会听取和审议最高检行政检察专项报告为契机,扎实推进“检察护企”“检护民生”专项行动,办好关系人心向背的民生“小案”,让企业获益、让群众得实惠,向人民群众“交好账”。以“三个善于”做实“高质效办好每一个案件”,让司法办案更契合法度、更接地气、更有温度。强化沟通协作,加强法治督察与检察监督衔接配合,凝聚合力,形成执法司法良性互动,以实实在在的履行为党中央放心、让人民群众满意。

最高检检察委员会委员、行政检察厅厅长张相军,江苏、浙江省检察院行政检察部负责人出席发布会,并回答记者提问。发布会由最高检新闻发言人李雪慧主持。据《检察日报》(记者 刘亭亭)

井陉矿区检察院把法律知识送到群众身边

“蓝精灵”志愿服务队普法忙

河北法治报讯 (苏蓓)为充分发挥法律监督职能,提升普法宣传工作质效,今年以来,石家庄市井陉矿区人民检察院精心筹划、积极协调、主动作为,组建了一支由办案经验丰富的检察官组成的“蓝精灵”普法志愿服务队,开展了丰富多彩的普法宣传活动,真正把普法融入群众日常生活、融入基层治理,让法律知识走到群众身边、走进群众心里。

该志愿服务队充分利用全区41个检察联系点,走进社区、广场向居民面对面普法,开

展打击非法集资、防范电信网络诈骗等为主题的普法宣传活动30余次。同时,围绕邻里关系、婚姻家庭、赡养继承等法律问题,用通俗易懂的语言、真实鲜活的案例让群众体验到“法”的重要性,并针对群众生活中遇到的法律困惑进行耐心、详细的讲解,现场接受群众咨询300余次,营造了尊法、学法、守法、用法的浓厚法治氛围,使普法宣传“飞入寻常百姓家”。

该志愿服务队深入中小学开展“检察官进校园”“法治护航‘未’你而来”等主题法治讲

座宣传活动10余次。授课中,法治副校长检察官与同学们进行法律知识互动问答,同学们踊跃参与、各抒己见,气氛热烈。检察官还结合具体案例讲解有关法律知识,让同学们深刻理解掌握与自身学习、生活息息相关的法律常识,引导同学们学会用法律武器维护自身合法权益。

该志愿服务队联合多部门,深入辖区24家企业,以“法律进企业 普法入人心”为主题,就企业在生产经营过程中遇到的法律问题进行详细解

答,提升企业合法经营意识,增强企业风险防范能力与水平,促进民营企业健康有序发展。通过召开座谈会,向企业经营管理人员和职工讲解民法典、反有组织犯罪法、《优化营商环境条例》等涉及企业生产经营的法律法规。针对企业提出的合同纠纷、劳动争议等法律问题进行现场解答,为企业如何防范经营风险和诉讼风险提供了相关建议30余条,切实把优化法治化营商环境工作落实、做细。

线索移送
信息共享
联合督查